

擦亮矿山安全高效生产的“眼睛”

——记山西华阳新材料科技集团地质构造探测工作专班

资讯

一张精准的煤矿地质图将成为我们的“眼睛”，指导我们避开各种隐蔽致灾因素，实现安全高效煤炭开采。如何绘就一张精准的煤矿地质图呢？必然需要精准开展地质构造探测。为此，山西华阳新材料科技集团公司于年初成立地质构造探测工作专班，持续提升地质构造探测的超前性和精准度，为实现采掘衔接科学有序、矿井安全高效生产提供了强有力的支撑。

创新：地质构造探测手段丰富多样

精准的地质构造探测，离不开丰富多样的技术手段。“在探测地质构造中，我们使用的技术手段有物探和钻探，物探包括三维地震、槽波、无线电坑透等，钻探主要是利用采掘工作面‘四位一体’防突钻孔和地质钻孔，通过钻孔轨迹仪、钻孔雷达、钻孔岩性探测仪等手段进行构造探测。”地质测量部地质室主任杨智华解释，“物探是构造探测中最基础的手段，具有探测范围广、施工成本低、可超前控制大型隐伏地质构造的优势，但对于小型地质构造的探测精准度不及钻探。所以必须根据不同的地质条件，综合运用两种探测手段，最大限度提高构造探测的精准度。”

三维地震是探测大型地质构造的重要手段之一。为提高其超前性、及时性、准确性，工作专班推广三维地震资料动态处理解释模式，并超前预测煤层起伏形态、隐伏地质构造、岩性情况等地质条件。今年以来，在七元公司开展7.8平方公里三维地震勘探工作，在一矿、开元、平舒和榆树坡等四座矿井开展40平方公里三维地震二次处理解释和动态处理解释；开展回采工作面槽波和坑透探测工作，累计审查22个工作面槽波探测和25个工作面坑透探测成果；指导预测了一矿151405和151406等3个工作面高抽巷盾构机施工层位地质剖面，经采掘验证预测起伏形态和岩性基本吻合。

“目前，我们正在一矿、榆树坡公司等几家煤矿单位大力推行应用三维地震叠前深度偏移技术和动态处理解释工作模式，对三维地震资料进行精细化处理解释。这项技术可以实时跟踪解释掘进期间巷道前方煤层起伏形态变化情况，为超前预测预报提供技术支持。”杨智华说。

当物探手段很难发现挠曲以及与切巷走向一致的断裂构造时，钻探手段就变得十分必要。为进一步提高隐伏地质构造探测精度，工作专班用好“一孔多用”探测方式。比如二矿利用地质钻机探明工作面内部大型挠曲构造。在景福公司通过施工地质钻孔，探明15108工作面落差10米的正断层。

“随着千米钻机在集团的应用，我们也把它用在地质构造探测上，发挥它打得深、定得准的优势，提前在掘进期间探明工作面内部隐伏大型地质构造。一矿15502工作面应用了孔中雷达和千米钻机结合的探测新手段，精准掌握了地质构造的延展方向和影响范围。而在榆树坡公司5109工作面超前探明了落差大于20米的断层，为工作面开采提供了精准的地质数据支撑。”地质测量部副部长齐振洪说。

通过已知推测未知也是地质构造分析研判的重要手段。“在景福公司，揭露15号煤层地质资料丰富，而上覆掘进的6号煤层地质资料较少，我们就通过总结15号煤层地质规律推测6号煤层的地质情况。这是一个空间系统概念，需要丰富地工作经验和探测手段的综合运用。”杨智华说。

提高：以超前精准探测推动高产高效

今年以来，地质构造探测工作专班预测地质构造284项，预测准确256项，准确率从84%攀升至90%，完成14个大型地质构造的分析研判，协助19个采掘工作面安全高效过构造。一组数据折射出集团公司地质构造精准超前预测水平的稳步提升。

打开一矿151305工作面煤层底板等高线图，可以清晰地看到长轴170米左右的陷落柱标识，如此大型的陷落柱，对工作面回采影响巨大。“煤炭开采不能拼刺刀，要智取。所

以，探测清楚陷落柱的边界能为正确决策提供重要依据。我们在工作面施工了149个普通钻孔和短臂探测钻孔，陷落柱面积由原来209×137米修正为144×128米，最终工作面多彩了111米，出煤量增加28.8万吨。目前，工作面已经跳采安装完毕，准备进行二次开采。”一矿副总工程师、地质测量部部长范发龙说。

在采访中，榆树坡公司总工程师屈少波向记者讲述了5109工作面断层预测的艰难过程。“5109工作面实际发育多条断层，其中两条断层落差大于20米，有一条属于隐伏断层，三维地震资料上反映不明显。我们利用千米钻机进行构造探测，准确掌握断层的影响范围，及时变更开采设计，避免了开采过程中断层构造带来的严重影响，分别缩短了5109工作面和5111工作面采掘衔接时间18天、11天。同时，还多开采了26.6万吨煤炭。可见，精准构造探测对煤炭开采意义重大。”屈少波说。

为了提高地质构造预测预报的准确性，工作专班严抓过构造期间地质预测预报工作，各矿按照回采工作面每两天或者推进5米、掘进期间每三天或者掘进10米的进度提供专项预测预报，工作专班进行收集整理、研究分析，随时掌握地质条件变化情况。同时，还执行较大构造分级会诊机制，重点分析割岩长度大于50米，或者对回采影响时间超三个月的较大地质构造，工作专班开展专题研究，为生产提供决策依据。

“地质构造探测的精准度直接影响矿井生产的安全和效率，做好超前探测能为科学决策提供保障。”齐振洪说，“下一步，我们将优化技术手段，全力攻克地质构造探测的技术难点，解决挠曲等构造对工作面的影响，推广三维地震动态跟踪解释，按照‘一矿一策、一面一策’地质构造探测方案，针对性开展超前探测工作，特别是长距离的超前探测，全面提升地质构造探测精准度，助力安全生产和高产高效。”（武艳红）

陕西彬长矿业孟村矿：综合物探助推矿井“地质透明化”

近日，陕西彬长矿业孟村矿顺利完成403109工作面井下综合物探工程，进一步查明了综放工作面内地质异常体发育情况，为工作面回采提供了地质保障。

此次物探工程分为槽波地震勘探法和直流电法两项。槽波地震勘探法基于反射波勘探原理，通过在巷道迎头回采帮距煤层底板或顶板约1/4煤厚位置处钻孔放置炸药，人工激发炸药爆炸后，由煤巷两侧两个检波列接收反射槽波，并对反射槽波进行能量和波形相关系数计算、比较，确定巷道周围煤层内地质构造界面的位置，最终完成对煤层分叉地带、小断层等地质构造的探测。直流电法，主要探查工作面巷道顶、底板深度断面上的电性变化，通过在顶板打孔将直流电法设备送入孔内，可对煤层顶板以上160m范围内富水性异常区的分布范围及相对强弱进行分析，完成对回采工作面的超前水文地质探查。

为确保此次物探工程顺利完成，该矿联合西安坤安勘测科技有限公司，在分析矿井水文地质资料的基础上，查清了工作面有效范围构造及富水区，为布置探放水钻孔设计提供了数据支撑。同时严格执行“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的防治水原则，顺利完成了井下数据采集任务。

下一步，该矿将根据物探结果划定的富水异常区实施超前探放水钻孔，清楚掌握可能引发水害事故的威胁，将水害事故遏制在萌芽中，为工作面安全顺利回采提供保障。

（尉博虎）

山东省煤田地质局二队：获全省矿山绿色生态修复职业技能竞赛优秀组织奖

12月12日-12月14日，为期三天的全省矿山绿色生态修复职业技能竞赛在济南举行，山东省煤田地质局二队派出专业技术人员参加竞赛并获得优秀组织奖。

本次竞赛由山东省总工会、山东省科学技术厅、山东省自然资源厅、山东省煤田地质局联合主办，山东省能源工会、山东省国土空间生态修复中心、济南市自然资源和规划局、山东省煤田地质局五队、山东省煤田地质局研究院共同承办，来自全省地质勘查行业的43支参赛队伍参加比赛。

竞赛采取理论知识考试和野外技能操作考核相结合的方式进行。比赛中，参赛选手精神饱满、斗志昂扬，不畏严寒、雨中竞技，展现出了精湛的专业技能和较强的团队协作能力，赛出了水平，赛出了成绩。通过比赛，山东省煤田地质局二队技术人员展现了自身的业务能力和精神风貌，激发了广大职工钻研新技术、掌握新技能、争创新业绩的工作动力。

近年来，山东省煤田地质局二队大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，充分发挥技能竞赛“比学赶超”的正向激励作用，广泛开展和参与各类创新活动和职业竞赛，不断提升职工业务能力和水平，为推动全省煤田地质事业高质量发展、服务现代化强省建设提供了坚实的技术支撑和人才保障。

（陈丽萍）

山东省煤田地质局物测队 科技创新蓄力高质量发展新动能

近年来，山东省煤田地质局物测队按照“发挥优势、突出特色、打造品牌”的差异化发展要求，充分彰显地质科普公益职能。该队的“山东省物探测绘技术科普教育基地”“地质科普专家工作室”获批为“山东省科普教育基地”“山东省科普专家工作室”，实现了物探、测绘、地环三大领域公益科普工作融合发展。该队还申请了“山东省地质数据开放创新应用实验室”“矿山地球物理信息数智化济南市工程研究中心”两大平台建设，将成为激发公众的科学梦想、助推全民科学素质全面提升的重要载体。

该队依托“山东省科普教育基地”“山东省科普专家工作室”的人才、技术、装备等资源，开展科普进校园、进社区、进工地、进赛场活动，开展普及地质知识、物探知识、测绘知识、节能环保知识、法律知识等科普宣传与讲解活动，制作科普展廊材料10幅、地震勘探方法展

示模型1个，开辟物探测绘科普设备展示区2处、实习场地2处、检修展示区1处，有效提高了科普公共服务覆盖率。

该队依托科研项目、工程项目的实施，明确科研创新目标，在原有科研团队的基础上，强调差异化发展，形成“地球物理深地探测技术创新”“隐蔽致灾因素探测技术研究”“生态地质调查与生态保护修复”“地理信息技术”4支科研团队，为全队高质量发展提供了人才保障。该队连续多年被评为“山东省地球物理先进集体”；荣获山东省煤田地质局“科技工作先进单位”“优秀科技创新团队”及“‘技能兴鲁’职业技能大赛—2023年全省地勘系统应急物探职业技能竞赛团体一等奖”等多项荣誉。

该队发挥物探、测绘、地质环境等专业优势，突出物探主业特色，聚力八大重点任务和八大创新工程，科研项目获得新进展。主动承担参与了5项省部级以上项目；与山东交通学院合

作的国家自然科学基金项目《煤系细粒沉积组构造演化与米兰科维奇天文周期响应机制》成功立项；参与了“被动源地震勘探反射波成像及其在闽西南矿区立体探测中的应用”等3个国家自然科学基金项目；主编了地方标准《采空区地面综合物探规范》；参编了国家标准《地震勘探爆炸安全规范》《近距离摄影测量技术规程》；承担了《采煤驱动下南四湖流域水文-生态-地质演化机制研究》《数智化动态四维地质模型关键技术研究及在透明矿山的应用》《莱芜富铁矿深部探测地球物理多元信息找矿预测及应用示范》3项局科研专项课题。

该队立足专业特色及发展需要，在装备研发与试验、科学技术攻关、技术培训及学术交流、招才引智、科普基地场馆建设、科技奖励等方面加大科研经费投入，科研经费投入较上年增长9%，达到历年科研投入最高水平，极大激发了科研团队的创新活力。

（赵欣 张宏 张培培）